

希望与中国进行司局级防务磋商 自卫队却赴美演练夺岛

# 日政府对华“说一套做一套”

在靖国神社举行春季例行大祭期间，日本政坛内右翼势力掀起了一股“拜鬼”之风。与此同时，日本右翼团体乘坐渔船非法闯入钓鱼岛海域进行所谓“渔业研究”，但被在该海域巡航执法的中国海监船驱逐。有媒体近日报道说，中日司局级防务磋商有望在近期举行。

## 强调与华对话

日本共同社4月24日发布消息称，中日司局级防务磋商有望在近期举行，最快可能将安排在本月底。

日本官房长官菅义伟24日透露，日中两国计划举行防卫部门间的司局级磋商，防止钓鱼岛周边海域出现突发事件。菅义伟还表示，相关事宜正在协调当中，“确实在与中国对话”。菅义伟还指出，“中国始终是日本的重要邻国”，并称日方“从大局出发加强两国关系的基本方针也没有任何改变”，今后将继续尝试与中国对话。

## 赴美演习夺岛

虽然菅义伟就中日关系做出了积极表态，但当天日本又出现了两个不协调的声音。一是日本自卫队定于今年6月前往美国，与美军合作演练“夺回离岛”。自卫队陆海空3个军种共计大约1000人将前往美国加利福尼亚州，参加美军的夺岛演习。

这将是自卫队陆海空部队首次联合在美国本土参加夺岛演习。陆上自卫队将派出分管离岛防卫的西部方面步兵联队和其他部队，共计大约250人；海上自卫队将派遣“日向”号直升机驱逐舰和装备“宙斯盾”系统的“爱宕”号驱逐舰，共计大约730人；航空自卫队将派遣5名负责空域管制的军官。

演习代号“黎明闪电战”。防卫省称，演习不设特定假想敌，在美国参加演习的原因是“条件成熟”。共同社评述，防卫省不断提升离岛防卫能力，预计大规模演习将引发亚洲邻国的反弹。

另外，日本首相安倍晋三24日在国会答辩中就中韩两国谴责其内阁成员参拜靖国神社一事表示，“不会屈服于任何威胁”，并称会“确保其自由”。

## 日本困局难解

日本政府在改善中日关系的问题上，一方面似乎在表达意愿，另一方面又频频做出缺乏诚意的举动。

日本共同社24日发表了题为“钓鱼岛问题困局难解，日本政府苦无良策”的文章。文章指出，如果日中两国围绕钓鱼岛问题的对立进一步尖锐，安倍政府可能面临更加棘手的局面，钓鱼岛问题依然难以摆脱苦无良策的困境。

日本《朝日新闻》24日则就参拜靖国神

## 自民党拟修改教科书审定标准

### 一心要废“近邻诸国条款” 消除美化侵略战争障碍

据新华社电 日本首相安倍晋三领导的自由民主党4月24日决定，寻求修改教科书审定标准中关于记述历史事件时顾及亚洲邻国的“近邻诸国条款”。

自民党教育改革特别小组当天首次开会，确定把修改“近邻诸国条款”作为这一执政党的政策主张，定于6月汇总提案后提交安倍内阁。

“近邻诸国条款”由日本政府1982年在中国、韩国抗议日本历史教科书扭曲侵略历史后确定，指审定教科书时，就关联亚洲近邻各国的近现代史事件，应从国际理解和国际协调的角度予以必要考虑。

教育改革特别小组主席、安倍的特别助理萩生田光一称，修改后的《教育基本法》呼吁“尊重他国”，所以“近邻诸国条款”已经完成了它的使命。

去年12月国会众议院选举时，自民党在竞选纲领中写明，将改善教科书审定标准，让教科书使学生为日本传统文化而自豪。安倍本月10日在国会答辩时说，现行审定标准“没有体现修订版《教育基本法》热爱国家和家乡的精神”。

然而，日本右翼一向把“近邻诸国条款”视为在历史教科书中美化侵略战争的障碍，欲废之而后快。自民党教育改革特别小组24日会议观点汇总写道，许多现在使用的教科书存在以“自虐史观”为基础、“有问题”的记述。

一些分析师认为，修改“近邻诸国条款”很可能给日本出版美化侵略历史的教科书开方便之门。韩国《朝鲜日报》先前报道，如果修改这一标准，日本的“侵略”、“压迫”和“出兵”会分别改为“进入”、“镇压”和“派遣”。

利益”。

社论还提醒，相关事态可能令日本在东北亚外交中陷于孤立，日方应构建与中韩两国的信赖关系，如果为国家着想就不应该丢掉真正的大局观。

(据《新民晚报》)



## 土耳其亚美尼亚人纪念“亚美尼亚大屠杀”98周年

4月24日，人们手举受害者照片在伊斯坦布尔塔克西姆广场集会。

当天是“亚美尼亚大屠杀”98周年纪念日，亚美尼亚裔土耳其人在土耳其最大城市伊斯坦布尔举行纪念活动。所谓的“亚美尼亚大屠杀”是指1915年至1917年土耳其奥斯曼帝国统治时期大批亚美尼亚人死亡的事件。亚美尼亚认为这是“大屠杀事件”，而土耳其历届政府均否认这是大屠杀事件，并声称死亡数字被夸大。

新华社记者卢哲 摄

## 孟加拉国大楼倒塌死亡人数升至175人

本报综合消息 据孟加拉国媒体4月25日报道，首都达卡郊区萨瓦尔镇24日发生的楼房倒塌事故已造成175人死亡。这是孟加拉国有史以来发生的最严重的楼房倒塌事故。悲剧发生之后，孟加拉国政府已宣布25日为全国哀悼日，政府和各办事机构下半旗志哀。

萨瓦尔镇警署负责人说，截至25日中午

11时30分，已经在事故现场找到175具遗骸。其中140具已经移交给亲属。

负责救援行动的孟加拉国陆军第九步兵师准将斯蒂古阿拉姆表示，救援行动将继续下去，直到所有的碎片被清除干净。

当地政府已经开始调查楼房倒塌的原因，并被要求在15个工作日内提交调查报告。(高宇)

## 韩国政府召见日本大使强烈抗议安倍发言

新华社首尔4月25日电(记者张青)韩国外交部25日召见了日本驻韩大使别所浩郎，对日本首相安倍晋三否认侵略历史和袒护内阁成员参拜靖国神社的发言表示强烈抗议。

韩国外交部第一次官金奎铉在当天召见别所浩郎时表示，韩国政府对近日日本政府和政界人士对历史的错误认识和有违历史的言行深感遗憾。

金奎铉说，日本社会一向称以正直和信任为价值理念，但对于过去的侵略和殖民统治历史却视而不见，这让人无法理解。韩国愿

同日本一道开创美好未来，但日方的举动令韩方深感遗憾。

金奎铉还说，日本应以史为鉴，反省过去殖民统治侵略给周边国家国民带来的深刻苦痛和造成巨大伤害，希望日本能以直视历史的谦虚心态纠正错误认识和言行。别所浩郎则表示会向日本当局转达韩方的意思。

安倍晋三23日在国会发言时表示，日本对朝鲜半岛的殖民统治不一定被定义为“侵略行为”，随后又于24日表示日本议员参拜靖国神社是议员应有的自由，是“理所应当的事情”。

## 伊拉克伊斯兰武装分子暂时占领北部一城镇

据新华社电 伊拉克警方4月24日晚说，一伙伊斯兰武装分子暂时控制了首都巴格达以北约170公里的苏莱曼贝克镇。

一名不愿意透露姓名的当地警方消息人士告诉新华社记者，目前苏莱曼贝克镇已经完全处于武装分子的控制之下，伊拉克安全部队暂时全部撤出该镇。

当天早些时候，苏莱曼贝克镇的一名官员通过电话告诉新华社记者，数十名武装分

子于23日晚占领了这个城镇，伊拉克安全部队从24日早晨开始在直升机的掩护下与武装分子展开战斗，“直升机轰炸了镇中心的一些地区，许多人不得不离开他们的房子”。

截至记者发稿时，交战造成至少15人死亡，数十人受伤，死伤者中包括安全部队人员和武装分子。该名官员说，随着事态发展，伤亡人数还可能继续上升。

## 波兰总统任命新国库部长

新华社华沙4月24日电(记者韩梅)波兰总统科莫罗夫斯基24日任命沃齐米日·卡尔平斯基为国库部长，接替上周被总理图斯克解职的米科瓦伊·布扎诺夫斯基的职务。

据波通社报道，经图斯克提名，科莫罗夫斯基任命政府行政和数字化事务部副部长沃齐米日·卡尔平斯基为国库部部长，接替被解

职的布扎诺夫斯基的职务。布扎诺夫斯基因对波兰公司和俄罗斯公司在建设“亚马尔-欧洲”第二条天然气管道波兰段合同监督无力而被解职。

沃齐米日·卡尔平斯基2011年8月出任波兰内务部国务秘书，同年11月被任命为行政和数字化事务部副部长。